



白衣战士驰援战“疫”一线 新时代省中医人的使命和担当

200多名医护人员主动“请战” 他们为疫情防控提供中医智慧

连日来,新型冠状病毒肺炎疫情牵动着无数人的心。疫情就是命令,防控就是责任,山东中医药大学附属医院(山东省中医院)的白衣战士们逆行战“疫”,留下一幕幕爱心“剪影”。院方从组织保障、工作联动、医疗救治、院感防控、物资储备、驰援救助等多方面齐发力,也展示着新时代省中医人的使命和担当。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李震 通讯员 魏峰

驰援战“疫”一线 他们主动“请战”

还没来得及享受新年的喜悦,一场没有硝烟的战役打响了。1月24日,除夕,万家灯火时,几名省中医的医护人员却匆匆赶回了医院。

这天,接到山东省卫健委通知,医院于当日下午4点发出紧急动员令,在全院范围内选拔抽调医护人员援助湖北应对新型冠状病毒肺炎疫情。

“我报名!”“我参加过抗击非典,我有经验!”“我参加过汶川地震救援,请优先考虑我!”动员令发出后仅1小时20分钟,医院200多名医护人员纷纷请战,要求参加抗击疫情的战斗。

据了解,在副校长、医院党委书记庄严,院长任勇的指挥下,副院长薛一涛在医院东院区设立临时指挥部,根据报名情况,迅速完成了队伍组建。报名队员个个都是医院骨干力量,身体健康、业务能力强,能够胜任高强度医疗救治工作。

山东省首批共派出138人的医疗队伍,其中山东省中医院有3人。打包、授旗、合影、送行,一种使命感刺激着每个人的神经。落地后,医院肺病科副主任贾新华第一时间在朋友圈报了平安,他写道:“愿天佑中华,共渡难关!”

据悉,按照山东省卫健委要求,1月25、1月28日、2月2日、2月11日,山东中医药大学附属医院分四批次选派24名医护人员作为山东援助湖北医疗队成员,奔赴湖北防控疫情第一线。此时此刻,不论是父母还是儿女,他们只有一个身份:白衣战士。

靠的是“专业” 为疫情防控提供中医智慧

记者了解到,中医药对于缓解患者症状,如发热、咳嗽、胸闷、气喘、乏力、恶心、呕吐、腹泻等疗效确切明显,见效快;对于患者肺部影像学改善疗效明确,可阻断病人影像学进展,促进肺部炎症吸收,有效缩短病程。此外,中医药干预还可减少糖皮质激素及抗生素使用,避免药物副作用的发生。

为充分发挥中医药在防控新型冠状病毒肺炎的作用,山东省食品药品监督管理局、山东省卫生健康委员会2月2日发函《关于允许疫情期间肺得宁合剂等5个品种定点调剂使用的通知》,其中山东省中医院的四种院内制剂:肺得宁合剂、银柴感冒颗粒、桂柴散寒颗粒、金柴清热颗粒,可在全省肺炎确诊患者定点收治医院调剂使用。

疫情防控,靠的就是专业,除了需要前线勇士的奋战,还需要后方的大力支援。为进一步做好山东省新型冠状病毒感染的肺炎预防工作,1月27日,医院号召全院医师,充分运用中医理论和中医思维,参考目前已经报道的方法,提出新型冠状病毒的肺炎的预防方案或意见及方法(含方药),短短几天,累计收到36份建议意见书。医院肺病科团队发挥中医药特色优势,针对不同人群人体生理病理特点,按照中医理论,起草了《山东省2020冬春流感、新型冠状病毒感染的肺炎中医药预防方案》。

此外,按照中央部署和山东省委、省政



府的工作要求,省中医药管理局第一时间组织全省中医药专家成立山东省中医药防控新型冠状病毒肺炎中医药专家组,山东中医药大学附属医院有三名专家位列其中。通过会商,专家组制定了《山东省2020年冬春流感、新型冠状病毒感染的肺炎中医药预防方案》、《山东省新型冠状病毒感染的肺炎中医药诊疗方案》。

中医方案成效是显著的。据了解,上述方案出台后,对于武汉来鲁或武汉返鲁的密切接触人群,给予中药预防处方。根据“预防方案”的建议,全省组织各地市、社区卫生服务机构、中医馆,对全省密切接触人群,免费发送中药预防汤剂,配送人数142293人,配送方剂507299剂。

直面疫情 发热病人“零报告”

对于本地就诊的发热病人,山东省中医院有了新对策。记者了解到,面对疫情,医院面向全院招募临床医生参加发热门诊值班,从近百名报名的医务工作者中,选派多名政治素养高、业务能力强的临床骨干投入发热门诊的一线工作,多名医师主动请缨轮转疫情防控重点科室急诊科。

此外,医务处面向全院全员开展新型冠状病毒肺炎相关知识考核,不断提高及早发现新型冠状病毒肺炎的意识和诊疗水平,确保发生疫情时能够快速、高效处置。

值得一提的是,医院严格实行发热病人零报告制度。每日检查全体在院患者、陪人及工作人员体温情况并做好记录,有发热者必须第一时间报告。同时,严格管控住院病人探视和陪护管理,实行病房24小时门禁管理。加强感染监测,加强对感染防控工作的监督与指导,做好消毒、灭菌、隔离等工作,防止院内发生交叉感染,防止医护感染。对全院医护人员培训与督导。

为防止医护人员感染,医院特向一线医务工作者发放预防疫情颗粒方剂,尽最大程度保护医护人员身体健康。

避免交叉感染 互联网门诊上线

依托“互联网+医疗”,能有效减少医

院人群聚集和交叉感染,为市民提供更便捷、安全、周到的服务,是控制疫情传播的重要手段。为避免人群聚集引发交叉感染,面对疫情,山东省中医院推出互联网医院公益发热门诊咨询服务。

1月24日,医院成立小组讨论其可行性,1月25日发起通知征集医生报名,1月26日微信建群,完成群内医生培训、常见问题及答案梳理,并完成测试,报备主管部门;1月27日,该服务正式上线开通,并于当天完成夜班医生征集。服务从萌芽到推出,仅仅用了4天时间。推出后一周的时间,共完成线上咨询451人次,已完成注册医生170人。

此外,1月30日,医院儿科发热门诊网络咨询也正式上线,完成注册医生26人。短短几天时间,就完成线上咨询189人次。该服务下,院方还提供了配送药物上门服务。

值得一提的是,医院成立防控应急救治专家组,成员轮值值守,确保紧急情况的应急处置。如,针对目前发热门诊就诊、留观病人收治、流程再造、人员和物资筹备、后勤保障等存在的困难进行统筹协调,拿出解决方案等。医院相关职能科室也各司其职,全力保障发热门诊一线各项诊疗和物资供应,全力做好应急保障工作,坚决打赢疫情防控战。

山东省中医院相关负责人表示,医院将认真落实上级决策部署,加强联防联控工作,在防控工作中充分发挥中医药优势,坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策,坚决打赢这场疫情防控阻击战。



战疫“剪影”专题报道
扫码阅读 山东中医药大学附属医院

战“疫”日记

相关链接

1月25日

贾新华、郝浩、车宪科作为山东第一批援湖北医疗队员出征,贾新华任山东第一批援湖北医疗队队长;目前三人奋战于黄冈大别山区域医疗中心。

1月27日

医院号召全院医师,开始起草了《山东省2020冬春流感、新型冠状病毒感染的肺炎中医药预防方案》。

1月27日

1月27日,上线互联网医院公益发热门诊咨询服务。

1月28日

1月28日,刘莹莹、徐龙猛作为山东第二批援湖北医疗队员出征,目前二人奋战于黄冈大别山区域医疗中心。

2月2日

邱占军、张飞虎、姜洪彪等10名队员随山东第三批援湖北医疗队出征,目前奋斗于武汉同济医院中法新城院区。

2月11日

孟宪卿、李慧、连新宝等9人随山东第四批援湖北医疗队出征,目前奋战于湖北武汉和黄冈。

战疫“剪影” 他们写下“前线手记”

一方有难,八方支援,驰援“疫”线其间,山东省中医院的白衣战士们写下一篇篇“前线手记”,记录工作的同时,也留下了一幕幕爱心“剪影”。

从开始的压力,到投入一线后巨大的信心鼓舞,医院肺病科副主任贾新华记录着自己的每一天。1月30日凌晨4点半,在经历了不眠不休的26小时值班后,他提笔写下感受。“说实话,真的有些疲惫了。”他写道,彼时,他所在两区病房已经几近饱和,感控问题、病区软硬件配置是他关心的问题,收笔之时,已近拂晓,“片对片刻的宁静闭目而思,倾听一下内心的声音,在这场无声的战役中,我们不会错过胜利。加油!”

在支援一线,一名60岁的重症患者在深夜病情突然加重。医生郝浩奋力抢救,将他从死亡线上拉了回来。“家属不断给我们表达感谢,但是我们不能放松。”他写道,“一切都在慢慢有序发展,也给了我们底气和信心。”

医生徐龙猛说,那几天,他印象中最深刻的一位病人是个只有9岁大的男孩。“他的眼神流露出害怕的神情,我特别心疼。”他说。据了解,徐龙猛的工作是负责接诊,从手写到电脑打字,的确,一切都是在慢慢变好。

一篇篇“前线手记”,一幕幕爱心“剪影”,也是一次次期盼,正如医生车宪科写道:“明年这时,我会以一个旅游者的身份回来的。”